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Papadopol i di dire che il pensiero del Go-
verno è assolutamente r i se rva to ; perchè, 
t ra t t andos i di apporre un doppio binario 
sopra l inee di p r imar i a importanza, non è 
in sede di una in ter rogazione che si pos-
sano prendere impegni che si dovrebbero 
poi r i spe t ta re . Ecco perchè, ment re r ispondo 
così a l le osservazioni dei colleghi San t in i 
e Papadopol i , debbo ancora r icordare che 
da pa r t e del Governo si fa rà tu t to quello 
che è possibi le di fa re nel le condizioni at-
tual i . 

I n quanto ai r imedi radica l i accennat i 
dall 'onorevole Papadopol i , il Governo deve 
porre ogni r iserva. 

Seguito della discussione sulle comunicazioni del Governo. 
Presidente. Essendo trascorsi i q u a r a n t a 

minu t i assegnat i da l regolamento al le inter-
rogazioni, procederemo nel l 'ordine del gior-
no, il quale reca : « Seguito della discussione 
sulle comunicazioni del Governo ». 

Spe t ta di par lare all 'onorevole Rovasenda. 
Rovasenda. Invoco dal la cor tes ia de l la 

Camera pochi minu t i di benevola a t tenzione. 
Non faccio un discorso perchè r i t engo che 
in queste circostanze solenni i ver i discorsi 
debbano essere r i se rva t i ai p iù autorevol i 
membr i di questa Camera : mi l imi to a fare 
delle d ichiaraz ioni esp l ica t ive del voto che 
sarò per dare, ed a l t r i colleghi con me da-
ranno, lasciandosi gu idare esc lus ivamente 
dalle convinzioni loro. En t ro subi to in ar-
gomento. Io debbo riconoscere che la pol i-
t ica in te rna dell 'onorevole Giol i t t i nel pre-
cedente Ministero, la quale nel pr imo 
periodo ha potuto des tare nel le an ime t i -
mide come la mia delle apprensioni , condi-
vise però anche da t a lun i f r a i membr i del-
l ' a t tua le Gabinet to , si è r isoluta in seguito 
e nel suo complesso in un vero successo, 
inquantochè si è d imostra to che il popolo 
i ta l iano era oramai maturo per le p iù ampie 
l iber tà e che nessun Governo dal la via se-
gu i t a po t rà più r i t ra rs i (Bone!). Ed a questo 
proposi to io r icordo di aver le t to una a rgu ta 
r isposta da ta dall 'onorevole pres idente del 
Consigl io in occasione di una non lontana 
in te rpe l lanza che si era svolta al Senato, con 
cui s ' i nv i t ava l 'onorevole Giol i t t t i ad una 
pol i t ica meno l iberale. L 'onorevole Giol i t t i , 
p rendendo argomento dal la circostanza che 
l ' i n te rpe l l an te era un appass ionato al leva-
tore di cavall i , gl i diceva : provi a f a r cam-
minare indie t ro un cavallo, vedrà quan ta 
difficoltà ! immagin iamoci a f a re ind ie t reg-
giare il mondo ! No, l ' I t a l i a non può più 
andare a ri troso, ed è na tu ra le che il suc-
cesso per la pol i t ica in te rna de te rmin i in 

molt i , me compreso, la fiducia che l 'onore-
vole pres idente del Consiglio saprà con pa r i 
ab i l i t à r isolvere i p roblemi economici, che 
più si impongono in questo momento, qual i 
la convers ione del la r end i t a e la s t ipu la -
zione dei t r a t t a t i commercial i , e saprà an-
che condurre a buon porto le radica l i ri-
forme enuncia te nel suo p rog ramma, del 
quale è magna pars la r i forma t r ibu ta r i a in 
senso progressivo. 

Nè io faccio un addebi to al l 'onorevole 
pres idente del Consiglio di essersi r ivolto, 
per la composizione del suo Ministero, a 
colleghi di pa r t i diverse o, per meglio dire, 
che siedono in opposti settori , in quanto 
che io r i tengo che con ciò egl i abbia di-
mostrato che p iù che quist ione di persone, 
egli fa quest ione di programma. E d era bene 
che ciò avvenisse, in quanto che da qualche 
tempo in questa Camera (ed il paese lo sa) 
i var i a g g r u p p a m e n t i nel campo costi tuzio-
nale furono de te rmina t i non tan to da ten-
denze, o da quis t ioni di p rogrammi , quan to 
da s impat ie o an t ipa t ie verso le persone. 

Io approvo il p rog ramma del Ministero 
nel le sue l inee general i , pu r augurando; ed 
occorrendo, esigendo, che questo p rogramma 
abbia ad essere modificato, là dove si r i fer isce 
al consolidamento delle spese mi l i ta r i . Per-
chè r i t engo che, senza scompaginare l 'eser-
cito, si possa col tempo addiveni re ad una 
r iduzione delle spese mil i tar i , mediante no-
tevoli economie e, se occorre, mediante l 'ab-
breviamento del la dura ta della ferma. 

Inv i to poi ancora l 'onorevole pres idente 
del Consiglio a s tudiare, se non sia il caso 
di in t rodur re nel la legislazione alcune di-
sposizioni a t te ad impedi re deplorevoli con-
fusioni tra l 'azione dell 'uomo politico e l 'a-
zione del professionista; a s tudiare se non 
sia il caso d ' in t rodur re nel la legislazione il 
p r inc ip io de l l ' indenni tà ai deputa t i , accom-
pagna ta però da una la rga e moral izzatr ice 
r i forma sulle incompat ib i l i t à pa r l amenta r i . 

Si parlò, come di grave accusa, di t ra -
sformismo. Ma, o signori , i progressi pol i t ic i 
e sociali avvengono sempre per numerose 
evoluzioni e t rasformazioni delle idee ed i 
t r a s fo rmismi che hanno luogo alla luce del 
sole sopra un de terminato p rogramma non 
mi sembrano condanne voli. 

Se le t ras formazioni sono leali e succe-
dono per pa r t e dei così det t i conservatori in 
senso democratico, mi pare che non possa 
fars i accusatr ice la par te estrema della Ca-
mera, la quale a sua vol ta (e me ne com-
piaccio) va g rada tamen te t ras formandos i in 
senso moderato, cessando di essere r ivolu-


